

卫星之眼 见证凉山飞跃



凉山彝族自治州成立70周年特别报道

「中国石榴之乡」会理新理想： 成为凉山州经济副中心



会理县城

卫星图像拍摄时间：
2022年
凉山州自然资源局供图

2100多年的历史 与最年轻县级市交织

秦灭蜀后，会理实际已置县，西汉武帝于公元前111年遣司马相如开灵关道，通西南夷，建会无县属越嶲郡，是会理有文字记载的建制之始，距今已有2100多年的历史。

会无、会川都是会理的“曾用名”，最终因“川原并会，政平颂理”而得名会理。到1952年会东从会理“分家”，再后来经两次细微调整，才有了今天的会理。

从卫星地图上俯瞰，会理位于金沙江以北的群山环抱之中，就像一把巨大的钥匙欲插入云南境内，素有“川滇锁钥”之称。

2011年11月2日，国务院正式批复，将会理列为国家历史文化名城。会理由此成为中国第118个、四川第8个、凉山州第1个国家历史文化名城，并且是四川民族地区唯一获此殊荣的县城。

2021年9月26日，会理撤县建市，成为四川最年轻的县级市。

年轻的会理活力四射，萌生了新的理想：把会理打造成凉山南部区域中心城市、南部区域金融中心和南部区域物流中心。

从2.4万株石榴 到“中国石榴之乡”

1954年，会理共有石榴树2.4万株，产出的石榴最远销售到成都。

会理石榴迎来第一次“高光时刻”是在1990年，6000个会理石榴在北京亚运会上被作为“国礼”赠送给各国来宾。

2009年，会理县石榴种植面积达22万亩，年产值近9亿元。这一年，以种植石榴为生的刘娟一家，从号称“石榴圣地”的河南省荥阳市来到了会理。因初到会理销路不畅，她家种植的2万多斤石榴亏损超过14万元。但她毫不



会理树堡光伏电站。图据“会理宣传”



会理石榴。会理市委宣传部供图

气馁，最终在2015年依靠会理石榴赚到了人生“第一桶金”。

2016年，95后会理人何爽，从空姐转型成了销售石榴的电商。在会理大力发展电商的号召下，她成功创造了3个月卖出800万斤石榴的“奇迹”。

时至今日，会理已成为全国八大石榴产区之首，2021年产值达58.5亿元，成为名副其实的“中国石榴之乡”。

今年9月，会理市22吨、2584箱石榴首次搭乘中老铁路班列发往泰国，会理石榴完成了从四川走向全国到走向世界的跨越，这也是四川农产品首次通过中老铁路出口。

今天的会理，又有了新的目标：除了打造百亿级石榴“红产业”，还要打造“红（石榴）、黄（烤烟）、黑（黑山羊）、绿

穿越2100多年的历史遇见会理，在蜀韵滇风中邂逅一座国家历史文化名城。

2021年9月26日，会理撤县建市。作为四川最年轻的县级市，其在厚重的历史文脉、鲜艳的红色印记中，历经数次变迁，最终蜕变成“中国石榴之乡”“中国黑山羊第一大县”“中国最具投资价值旅游县”。

2022年上半年，会理市实现地区生产总值97.32亿元。刚满“周岁”的会理市，正准备依靠特色农业、资源能源、文化旅游三篇文章，成为凉山州州域经济副中心、凉山南部区域中心。

四川最年轻的县级市——会理。李渝摄

装机103兆瓦的光电项目即将“上马”，7个合计容量约448兆瓦的风电项目已进入规划。

风电光伏“双百万工程”被会理市第二次党代会列入今后5年的重点工作，会理市绿色崛起的步伐正在加速。

“千年古城” 构建全域旅游新格局

“蜀韵滇风千年会理，春天永驻攀西名城”，是对会理最真实的写照。

1935年5月，中央红军渡过金沙江进入会理，并在会理城郊铁厂村召开了入川后的第一次中央政治局扩大会议——“会理会议”。红军在会理停留了15天，足迹遍及当地31个乡镇，留下了极其宝贵的红色精神财富。在现存的11处长征革命遗址中，涵盖了战场遗迹、机构旧址、指挥部遗址、会议遗址、烈士墓碑等多种类型。

如今，皎平渡红军渡江遗址和“会理会议”纪念地已被列入全国100个红色旅游景点和30条红色旅游精品线路，红军长征纪念馆成为了全国爱国主义教育示范基地。

厚重的历史与红色文化，在会理的青山绿水间相互交融，让国家历史文化名城的“金字招牌”愈发光芒闪耀。在第二届中国旅游品牌世界之旅·香港峰会暨中国国际旅游投资洽谈会上，会理荣获“中国最具投资价值旅游县”称号。

顺“市”而为、乘“市”而上的会理，正朝着全域旅游目的地奋进，千年古城即将迎来生态优美、文化繁荣、发展广阔的华丽转身。

华西都市报·封面新闻
记者 席秦岭 周翼 罗石芊

【参考文献】

[1]《会理县志》编纂委员会.会理县志[M].北京:方志出版社,2011.